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Nr. 181 Plen.

Cerculariu consistorialu 
catra tote oficiele protopresbiterale din 

archidiecesa.
De orece cu Duminec’a Tomei a 

acestui anu înceta mandatulu deputati- 
loru sinodului Nostru eparchialu din 
periodulu ultimu de 3 ani, — cu ob
servarea celoru prescrise in statutulu 
organicu §§. 88, 90 si 140 si pe bas’a 
instructiuniloru decretate de sinodulu 
archidiecesanu sub Nr. 35/1878, ordi- 
namu alegeri noue de membri la sino
dulu Nostru eparchialu pe unu periodu 
nou de trei ani, adeca pe timpulu dela, 
Duminec’a Tontei a anului 1879 
pana la Duminec’a Tomei a anului 
1882, spre care scopu publicamu ur- 
matorele disposițiuni:

In generalii:
1. In fiesce-care din cele 20 de 

cercuri electorali, după impartirea inca 
de mai ’nainte a archidiecesei Nostre 
spre acestu scopu, se voru alege cate 
trei deputati la sinodulu eparchialu, 
adeca cate unulu din cleru si cate doi 
mireni.

2. In fiesce-care cercu electoralu 
suntu denumiti cate doi comisari con
sistoriali, unulu din cleru, care va con
duce alegerea deputatului clericalu, er 
altulu mirenu, care va conduce scru- 
tinarea alegerii deputatiloru mireni. 
Conspectulu cercuriloru electorali cu 
anumirea locuriloru centrali si a co- 
misariloru consistoriali pentru singu
raticele cercuri se alatura sub •/. A.

3. La casu candu vre-unu comi- 
sariu consistorialu preotiescu seu mi
renu s’aru afla impedecatu in ori ce 
modu dela împlinirea misiunei sale, 
acel’a va face grabnica aratare la con- 
sistoriulu archidiecesanu, er de cum
va consistoriulu nu aru fi potutu face 
vre-o disposițiune pentru altu comi- 
sariu pana la diu’a alegerii, respective 
a scrutiniului, seu candu impedecarea 
comisariului s’aru ivi numai in momen- 
tulu supremu, chiaru la alegere, ori 

sub scrutinarea actului: in aceste ca- | 
suri membrii colegiului electoralu preo
tiescu, respective ai scrutiniului, suntu 
autorisati a-si alege unu suplinte alu 
comisariului consistorialu, carele va in- 
deplinî agendele acestuia.

4. Comisariulu consistorialu cle
ricalu, deca afla, câ e luatu in com
binare de a fi alesu de deputatu in 
cerculu, pentru care e denumitu, are 
se renuncie la misiunea de comisariu, 
seu se se subtraga din combinare.

In specialii:
1. Alegerea deputatiloru clericali.

5. Pentru fie-care cercu electo
ralu ca dî de alegere a deputatu
lui din cleru, se statoresce diu’a de 
Luni in 5 Tlartiu vechiu a. c.

6. La acesta di alegatorii cleri
cali, adeca preoții si diaconii din re- 
spectivulu cercu electoralu clericalu 
se voru adună in localitatea desem
nata prin comisariulu consistorialu, si 
aci sub presiedinti’a comisariului voru 
incepe lucrările la 11 ore înainte de 
amedi, si adeca mai nainte de tote se 
va esaminâ list’a alegatoriloru, pre ca
rea protopresbiterulu eventualminte 
protopresbiterii tracturiloru, din cari 
se compune cerculu electoralu, voru 
ave a o presentâ comisariului nainte 
de actulu alegerii, — se va îndrepta 
si statori aceea; apoi se voru alege 
doi barbati de incredere si unu notariu 
dintre alegatori, si asia constituindu- 
se alegatorii in unu colegiu electoralu, 
voru pași numai decatu, seu după o 
eventuala consultare, la alegere, carea 
se va continuă fora intrerumpere si 
se va finî inca in aceeași di. Alege
rea deputatului se va face de regula 
prin votare publica, seu la cererea unei 
tertialitati a alegatoriloru presenti, 
prin siedule, adeca secreta. Aclama- 
tiunea nu este permisa.

7. Ordinea votarei va fi astfeliu, 
că comisariulu va strigă pre alegatori 
după nume, precum suntu ei consem
nati in lista, ca fie-care se ’si dee 
votulu seu pentru o persona din cleru,

sei in casu de votare secreta se pună 
in urma o siedula, in carea va fi scrisu 
nunele unei persone clericale.

In casu candu alegatoriulu nu 
an cunosce intregu numele candida- 
tuhi, va fi de ajunsu, deca elu va 
num seu va scrie in siedula numele 
de familia, caracterulu si locuinti’a ace
luia, candu apoi identitatea personei 
nu va pote fi dubiosa.

Notariulu colegiului, sub control’a 
ba-batiloru de incredere, va înscrie in 
pntocolulu de alegere, in prim’a ru- 
br.ca numele votantelui, si de alaturea 
acstui’a in a dou’a rubrica numele 
candidatului, er in casu de votare se- 
CEta numai numele votantiloru pe 
rmdu, după cum i va strigă comisa- 
riilu, si voru dâ siedulele in urna.

Numele candidatului, pentru care 
se voteza e de a se scrie intregu asia,
piecum elu se esprima 
taiti, si semne in locu 
smtu iertate.

Alegatoriulu ’si va 

de catra 
de nume

vo- 
nu

dâ votulu seu
lileru pentru unu preotu seu diaconu, 
ca-ele se bucura de dreptulu de ale
gere in archidiecesa.

După terminarea votarei cu ale- 
gstorii presenti, se va aștepta inca % 
on, după carea numai decatu se va 
imheiâ votisarea.

Alegatorii, cari se voru presentâ 
succesive, mai nainte de Încheierea 
votarei voru pote dâ votulu loru, 
Bai tardiu nu.

încheierea votarei se va nota 
cata la protocolu cu or’a, in care 
ficutu acest’a.

er

in- 
s’a

de8. După încheierea actului 
votare biuroulu colegiului va numerâ 
voturile, er in casu de votare secreta 
siedulele, comparandu numerulu loru 
ci alu votantiloru; apoi aflandu-se 
tote acestea in ordine, după sumarea 
voturiloru, respective după seversirea 
scrutiniului, acelu candidatu, care a 
intrunitu maioritatea voturiloru, se va 
pu clama prin comisarul de alesu depu- 
tau alu cercului respectivu clericalu.

In casu candu voturile voru fi

egale, va decide sortea, care se va 
efeptui de locu.

9. Despre intregu actulu si de- 
cursulu alegerei se va luâ protocolu, 
langa care se voru legă siedulele de 
votisare numerisate, tragendu-se prin 
acelea si prin o foia a protocolului un 
firu de atia, ale cărei capete se voru 
sigilâ cu sigilulu bisericei seu a unui 
barbatu de incredere, si apoi se va în
cheia protocolulu si se va subscrie de 
catra comisariu, barbatii de incredere 
si notariu.

Asemenea se va pregăti si sub
scrie credentionalulu, in care se va 
constată pe scurtu, câ cutare este alesu 
de deputatu alu cercului respectivu 

I clericalu pentru sinodulu archidiece
sanu ; apoi se va admanuâ seu trimite 
alesului deputatu pe calea cea mai 
sigura si fora amanare, sub responsa
bilitatea comisariului.

10. Comisariulu consistorialu celu 
multu in a dou’a di va așterne la con
sistoriulu archidiecesanu cu o scurta 
comitiva [protocolulu de. alegere cu 
tote adusele sale, la care se va adauge 
si list’a alegatoriloru.

11. Alegerea deputatiloru mireni.
11. Pentru alegerea deputatiloru 

mireni la sinodulu archidiecesanu in 
fie-care comuna bisericesca se va in- 
truni sinodulu parochialu estraordi- 
nariu celu multu pana inclusivu Dumi
neca in 25 Februariu vechiu a. c. 
Diu’a pentru tienerea unui astfeliu de 
sinodu o va defige numai decatu re- 
spectivulu oficiu parochialu si o va 
publică in biserica cu 8 dile mai nainte, 
adeca celu multu pana inclusivu Du
mineca in 18 Februariu vechiu a. c. 
va ceti acestu cerculariu in biserica, 
spunend deodata câ obiectulu sinodului 
va fi alegerea deputatiloru sinodali, si 
invitandu pre toti alegatorii parochiei 
a se presentâ la diu’a anumita in bi
serica si a se adunâ intr’unu sinodu, 
spre a alege 2 deputati mireni ai cer
cului respectivu la sinodulu archidie
cesanu.

Protopresbiterii si parochii suntu

FOIȚA
Verful cu dor.

Dramă muaicală în trei părjî. 
(încheiere^.

Ionel a ajuns la verful muntelui 
și așteaptă în singurătate, numărând 
oarele, filele, care curg încet și una 
după alta, dispar „în neagra vecl- 
niciă.“

Urîtul îl cuprinde și gândul seu 
sboară acolo unde și a lăsat inima. 
Ascultați’l plângându-se:

Singur, singur! Impregiurul meu 
nici frunză nu se mișcă, nici o su
flare ! Turma mea e departe .. . 
Inima mea e moartă . . . Frunzele cad 
mereu, cad încet și dispar în mor
mântul lor prematur . . . Odihniți în 
pace, în lumea cea moartă, tovarășe 
ale omului singuratic . . • Frigul v a 
ucis pe toate; cu voi se va. stinge 
puterea mea... Nici o primăvară 
uu vă va încălzi cu radele ei, nici o 

bucurie nu me va deștepta din lini- 
scea morții.“

Spiritele munților să deșteaptă 
împrejurul lui și ’i vorbesc cu șoapte 
tainice, de îi îngheța sufletul în el.

Este plângerea haturei, care răs
punde la plângerea dorului seu, și 
cetind aceste versuri pline de o me- 
lodiă încântătoare, îmi aduc aminte 
de frumoasa Noapte de Maiu lui Alfred 
de Musset:

Comme il fait noir dans la valide !
J'ai cru qu’une forme voilee
Flottait lă bas sur la foret. . .
C’est une etrange reverie, 
Elle s'efface et disparait.
Qui vient ? Qui m'appelle ? — Personne.
Je suis seul, c'est l’heure qui sonne;
O solitudel O pauvretei

Ascultați pe Ionel suspinând:
„Mi să păruse că aud cântând... 

Mi să păruse că aud sunând. Dar era 
ghiața care crepa. Ore s’a gândit 
suspinând ?

Dorul care îl frămentă îl face a 
se întoarce spre trecut și într o ve
denie el își revede satul în serbătoare, 

fetele și flăcăii, răpiți în vârtejul ho- 
reț Maria asteptându’l și turma s’a 
curată la umbră, păzită de bătrânul 
badu.

Dar a trecut iarna; soarele pri- 
m£verei roșesce verful munților, na- 
tma se deșteaptă. Și în miile de 
șotpte ce ies din păment, plutesc 
în cer, în cântecul paserilor, fâșăirea 
frondelor, murmurul pâraielor desghie- 
țate, inima lui Ionel se deschide la 
speranță. Poetul a sciut se esprime 
toate aceste simțiri cu o precisiune 
rară și nu sciu nimic mai poetic de 
cât acest vers repetat care urmează 
fie care strofă, ca și când inima lui 
Ionel ar face echo la suspinele natu
rii, suspine de fericire și de speranță.

Și el, la rândul seu, salută de
șteptarea naturei:

„Sunete fermecătoare m’au trezit 
din somn; ghiața care macopeiia sa 
topit; suflarea tainică a vântului, gra
iul primăverei în frunte, trecu prin 
verful munților ca urările duhurilor, 
paserile să leagănă pe flori, să îm- 
bata de roauă și me întreabă dacă 
sânt vesel acum; și undele găsesc în- 

crețindu-se subt sărutările vântului. 
O paseri, povestiți’mi curând o po
veste !“

La chemarea lui respund echou- 
rile muntelui, care resună de cântece 
de voci, de lătrări, de sgomote de 
clopote. Este- satul care vine, sunt 
prietinii lui, e bătrânul baciu, e Ma
ria, e turma, e tot ce a dorit, este 
viața.

Voiesce să se scoale ca să alerge 
înaintea lor; nu poate: inima îi bate 
ochii i-se întunecă, fiori de moarte ’l 
cuprind. A crezut, că va muri de u- 
rît și iacă’l că moare de bucurie. Bine 
i-a $is dorul:

Meine Schwester ist die Liebe.
Mein Bruder ist der Tod.
Al meu frate e amorul,
Iar moartea ’mi este sor.

La vocea Măriei ochii sei se des
chid; o privesce, ’i suride și cade mort 
în brațele ei, stîus de dor.

Am povestit, curente calamo, fru
moasa baladă pe care d. Lubicz era 
însărcinat să arunce podoabele melo
diei. Dacă s’ar fi inspirat de musică.



responsabili pentru efectuirea esacta si 
de timpuriu a celoru premerse.

12. Tote oficiele parochiali aru 
fi avutu detorinti’a de a pregăti in con- 
tielegere cu comitetele parochiali list a 
alegatoriloru, respective a membriloru 
sinodului parochialu, si anume in prim a 
septemana a anului curinte, fiindu de 
a se publica acea lista cu optu dile 
’nainte de sinodulu parochialu ordi- 
nariu pentru eventualele reclamări; 
asemenea era detoriu fiesce-care preotu 
a ceti in biserica in faci’a poporului 
list’a alegatoriloru in prim’a Dumineca 
după conscriere, remaindu responsabila 
oficiele protopresbiterali si parochiali 
pentru Împlinirea acestoru detorintie.

Incatu acestea de astadata nu 
s’aru fi facutu, intru atat’a oficiele pa
rochiali in modulu espusu mai nainte 
voru pregăti supletorie astfeliu de liste, 
si le voru publica in biserica in diu’a 
sinodului electoralu, apoi le voru su
pune sinodului spre verificare, la carea 
ocasiune, deca se voru fi facutu recla
mări, asupr’a acelor’a va decide sino
dulu parochialu electoralu, si in ultim’a 
instantia consistoriulu archidiecesanu.

13. In sinodulu adunatu la diu’e 
prefipta, după finirea servitiului dum- 
nedieescu, parochulu presiedinte mai 
nainte de tote va ceti erasi cercula- 
riulu consistorialu si respective in
strucțiunile acestea concerninte; apoi 
va invita pre alegatori a se pregăti 
pentru actulu alegerei a doi deputati 
mireni ai cercului respectivu pentru 
sinodulu archidiecesanu si a observa 
cea mai buna ordine la acestu actu 
solemnu; in fine va dechiarâ sinodulu 
de deschisu.

Nu este iertatu presiedintelui pa- 
rochu in cuventarea sa de deschidere 
a recomanda anume pre ‘ candidati seu 
a vorbi in contr’a cui-va.

Cumca s’a facutu publicarea si 
deschiderea sinodului, se va nota mai 
apoi pe scurtu la protocolulu sinodalu.

14. După implinirea celoru pre
merse, sinodulu parochialu constituin- 
du-se, ’si va alege din sinulu seu unu 
presiedinte, doi barbari de incredere 
si doi substituți ai acestor’a pentru 
casulu de impedecare a loru, si unu 
notariu, cari toti voru forma biuroulu 
sinodului.

15. După constituire mai nainte 
se va ceti prin notariu list’a alegato
riloru ; se va indreptâ seu întregi acea, 
despre ce in casu de controversa va 
decide insusi sinodulu; apoi numai de
carii, seu după o premersa consultare 
scurta, se va pași la actulu alegerei, 
care se va continua fora întrerupere 
si se va fini inca in acea-si di. Alege
rea deputatiloru de regula se face prin 
votare publica, seu la cererea a 20 de 
alegatori prin votare secreta, adeca cu 
siedule.

Aclamatiunea nu este permisa.
Alesu de deputatu la sinodulu 

archidiecesanu pote fi ori-care romanu 
greco-orientalu, apartienetoriu la ar- 
chidiecesa, fora respectu la domiciliu,

națională, nici un subiect nu putea se’i 
procure mai multe motive duioase și 
falnice. Care musică scie mai bine să 
cânte de dor decât musica română? 
Care poemă putea să inspire mai mult 
pe un musicant român decât această 
baladă vaporoasă, poetică, încântătoare 
care pare a fi eșită din brumele u- 
șoare și profumate dela Sinaia?

D. Lubicz ’și a încercat puterile 
și n’a reușit. Nu s’ar pute pune acum 
la concurs musica acestei balade ? 
Poate vom 'ave fericirea de a vede 
producându-se un musicant român care, 
va sci să traducă în melodioasa limbă 
a Euterpei această gingașe și atât de 
poetică inspirațiune.

Nu voiesc să sciu cine se ascunde 
sub pseudonimul Fr. de Laroc; îmi 
este destul să constat, că autorul Vâr- 
f u 1 u i c u dor este un adevărat poet.

„Romanul". Fr. D.

deca are dreptulu de alegere in sinulu 
archidiecesei.

16. Ordinea votarei va fi astfeliu: 
câ presiedintele va strigă pre alega
tori după nume, precum suntu con
semnati in lista: ca fie-care se-si dee 
votulu seu pentru doue persone mirene, 
seu in casu de votare secreti, se dee 
in urna o siedula, in care va fi scrisu 
numele a celoru doi individi, pentru 
cari voiesce a vota.

In casu, candu alegatoriuln nu va 
cunosce intregu numele candiditiloru 
sei, va fi de ajunsu deca elu ve numi 
seu va scrie in siedula numele ie fa
milia si caracterulu acelor’a, candu 

J identitatea personeloru nu pote fi du- 
i biosa.
; Notariulu colegiului sub control’a 
i barbatiloru de incredere va inscrb in 

protocolulu de alegere in prim’a ru
brica numele votantelui, si de ahtu- 
rea langa acest’a in a dou’a si a tiei’a 
rubrica numele celoru doi individi, jen- 
tru cari se voteza, er in casu de vo
tare secreta, va scrie in protocolu nu- 

| mai numele votantiloru, după cum voru 
। dă siedulele in urna.
; Numele candidatiloru, pentru cari 
i se voteza, suntu de a se scrie in oro- 
; tocolu asia, precum acelea s’au eipri- 
j matu de catra votante, si semne in 
I locu de nume nu suntu permise.

După terminarea votarei cu ile- 
। gatorii presenți se va așteptă inca ’/2 
I ora, după carea numai decatu se va 
' încheia votisarea, cea ce se va iotă 
i indata la protocolu dimpreună cu jr’a 

incheierei.
Alegatorii, cari se voru presmtâ 

succesive mai nainte de incheiereavo- 
i tarei, voru pote dă votulu loru la urna; 

după încheiere inse nu se voru nai 
primi voturi.

17. După încheierea actului de 
■ votare, biuroulu sinodului în preseiti’a 

alegatoriloru, va numerâ voturile, er 
in casu de votare secreta sieducle, 
comparandu-le cu numerulu votaiti- 
loru, si aflandu-se tote acestea in re- 

| gula, după sumarea voturiloru, resiec- 
I tive după seversirea scrutiniului, — 
’ se va enunciă resultatulu alegerei pin 
> presiedintele.
; 18. Despre intregu actulu side-

cursulu alegerei se va luă protocdu, 
langa care se voru legă siedulele de 

! votisare, numerisate, tragendu-se prin 
j ele si prin o foia a protocolului mu 
; firu de atia, ale cărei capete se voru 

sigila cu sigilulu bisericei seu alu urni 
; barbatu de incredere, apoi se va in- 
' cheia protocolulu si se va subscrie de 

catra presiedintele, barbarii de hcre- 
: dere si notariu, provediendu-se cu si

gilulu bisericei si alu presiedintelui,
: decum-va are. La casu de votare pu- 
; blica se recomanda formulariulu de 

protocolu alaturatu acestui cercuhriu 
sub B.; in fine protocolulu cu bte 
adusele lui dimpreună si cu list’a ile- 
gatoriloru se va cuvertâ si in cuvsrta 
sigilata cu sigilulu bisericei seu alu 
presiedintelui se va predă unui bar
batu de incredere, ca se-lu duca h co-

i legiulu de scrutinare. Fiindu aestu 
| barbatu de incredere împedecatu, le a 
। merge la colegiulu de scrutinare, elu 
! cu scirea presiedintelui pote predă pro- 
i tocolulu la celalaltu barbatu de incie- 
i dere seu la unulu din substituți spre 
i acelu scopu.
। Se recomanda sinodului parochialu 
i a-si alege astfeliu de barbati de incie- 

dere, cari cu siguritate se se infari- 
sieze la colegiulu de scrutiniu, ca asia 
se nu remana alegerea neconsidertta 
si se nu se pdta altera alegerea n- 
tregului cercu electoralu.

In casu, candu sigilarea protoco
lului nu s’ar pote face, după cum se 
prescrie aici: acesta impregiurare si 
căușele ei suntu de a se însemnă la 
protocolu.

19. Luni in 5 Martiu vechiu 
a. c. pentru seversirea scrutiniului, băr
bații de incredere seu substituții loru 
au a se presentâ cu protocolele sigi-

late la 11 ore ante-amedi si adunan- 
du-se aci ei făcu la olalta colegiulu 
de scrutiniu, si după ce si-au alesu 
unu notariu si doi barbati de controla 
din sinulu colegiului, presiedintele co- 
misariu după list’a tramisa lui d’adrep- 
tulu de aici despre comunele biseri- 
cesci tienetore de respectivulu cercu 
electoralu va invită pre tramisii comu- 
neloru pe rondu a predă protocolele 
electorali, cari se voru desface naintea 
colegiului si se voru numerâ si sum’a 
voturiloru resultanda din acelea se va 
înscrie in protocolulu scrutiniului. Scru- 
tiniulu e de a se fini in aceeași di.

Protocolele aceloru comune bise- 
ricesci, dela cari nu s’au presentatu tra
misii, nu se potu luă in consideratiune 
la scrutiniu.

Asemenea nu se voru consideră la 
scrutiniu acele protocole, cari voru fi 
lipsite de formele prescrise, precum si 
acelea, cari se voru presentâ după în
cheierea scrutiniului. Inse si acestea 
protocole remanu langa actulu scru
tiniului, spre a se așterne cu celelalte 
dimpreună la consistoriulu archidiece
sanu, si căușele, pentru cari nu s’au 
luatu in considerare, suntu de a se 
notă la protocolulu scrutiniului, respec
tive in comitiva.

Revista politică.
sibiiu, îd 9

Doue enunțiațiuni însemnate 
a înregistra astăzi- piariu] 
„Egyetertes“ ne spune, că cu pri?^ 
deputațiunea română tr' 
la împăratul ministrul nr 
Tisza s’ar fi esprimat în iirVăt — 
chip: Pășirea episcopia ori;- 
noi nu ne va confunda- L* W / ’ a Orrea insa se va trăgăna put' ' 
De altă parte tot aceași foaie ne ■ 
că ministrul instrucțiunei ar A & 
rat, că proiectul de lege pentruC- 

; troducerea învățământului obligat 
i a limbei maghiare nu se va ni 
i s t er ne. .„Hon“ se grăbesce a'p* 

minți aceasta scire și <jice: 
despre retragerea sau trăgânar’ea 
stui proiect de lege este cu totul^' 
basată. Proiectul se va așterne B' 
schimbat și ministrul ’și cunoasce 
mult prea bine chiemarea sa, încât^ 
nu remână și să cadă de odată 
proiectul." Cu toate aceste să ve? 
că glasul lui „Egyetertes" a bă'- 
oare care temere între Maghiari, 0 
mere, care desmitițirea Șiarulnî' î 

j n’a fost în stare a o delătura. î)in. ; 
I ceasta causă deputatul dietal loțî' 

După esaminarea, numerarea si su- iMadarâsz a creȘut de bine 
marea voturiloru si statorirea resulta- i
tului, se va incheiâ scrutiniulu, cea ce 
se va notă indata la protocolu, nu- 
mindu-se si or’a incheierei; apoi acei 
doi individi, cari au intrunitu maiori- 
tatea voturiloru, numai decatu se voru 
proclamă de deputati ai cercului respec
tivu ; in urma se va incheiâ protocolulu 
scrutiniului si se va subscrie de catra 
comisariu si membrii colegiului con- 
formu statutului organicu. In casu 
candu voturile voru fi egale, va decide 
sortea, ce se va esecutâ indata.

Credentionalele pentru cei doi de
putati se voru pregăti numai decatu 
si se voru subscrie ca si protocolulu, 
apoi se voru admanuâ seu trimite de
putatiloru fora amanare pe calea cea 
mai sigura sub responsabilitatea comi- 
sariului.

Comisariulu asemenea va așterne 
protocolulu scrutiniului cu tote adu
sele lui la consistoriulu archidiecesanu, 
celu mai tardiu in 3 dile.

20. Colegiulu scrutinatoriu nu 
pote modifică seu șterge seu adauge ni- 
micu in protocolele sinodeloru, ci este 
detoriu numai a-si face observările sale 
la protocolulu scrutiniului despre cea 
ce va află defectuosu.

21. Oficiele protopresbiterale suntu 
însărcinate a tramite pe cale sigura 
cu tota posibil’a grăbire literele ace
stea la fiesce-care oficiu parochialu din 
tractulu seu pentru publicare si pentru 
efectuirea celoru prescrise; spre care 
scopu se tramitu de aicea in numeru 
corespundietoriu copie procurate in ti
păriți, er comisarii consistoriali suntu 
poftîti a primi si împlini misiunea loru 
cu reflecsiune si la instrucțiunile spe
ciali, ce le voru primi de aicea, avendu 
a se pune in raportu de a dreptu cu 
consistoriulu Nostru archidiecesanu. 

Precandu dispunemu acestea, pe i 
atunci nutrimu speranti’a: că iubitulu 
cleru si poporu archidiecesanu va stă
rui a fi representatu in sinodulu no
stru eparchialu prin barbati maturi 
luminati si devotati binelui comunu 
si spre scopulu acest’a voru dă votulu 
loru numai după seriosa judecata si 
cu tota consciinti’a sufletului, ca ast
feliu sinodulu nostru eparchialu se fie 
capabilu a corespunde inaltei sale chie- 
mari, care este promovarea binelui 
sântei nostre biserici.

_ Datu in Sibiiu, din siedinti’a ple- 
naria a consistoriului Nostru archidie
cesanu, tienuta la 19 lanuariu, 1879

Mironu Romanul m. p., 
archiepiscopu.

ministrului unguresc prilej a se p 
pronunța în această afacere spre K 
niscirea sufletească a maghiarisătof 
lor și astfel el a îndreptat cătră tt;' 
nistru în ședința camerei unguresc-; 
din 7 a. 1. c. următoarea interpelau*
Interpclațiune cătră ministrul cultelor 

■ a instrucțiunei. '
In 21 Decemvre a. tr. cu ocasiu- 

nea pertractărei despre petițiunile co
mitatelor Arad și Torontal pentru în- 
troducerea limbei maghiare ca obiect 
de învățământ obligatorie domnul mi- ' 

i nistru a declarat următoarele:
„Eu cred, că nu va fi nici ' 

decă pentru a pute așterne proiectul | 
i respectiv după serbători -- nu pot ■ 
| numi chiar ^iua dar la tot cașul in ■ 

scurt timp;“ '
După ce în curând după acea

sta declarație s’a comunicat prin foi 
tecstul acestui proiect de lege, fără a se 
fi așternut casei proiectul; și după ce 
mai de-ună^i sinodul bisericei greco- 
catolice *) s’a simțit chiemat a ruga 
pe Regele prin o deputațiune, ca să 
•binevoiască a detrage guvernului seu 
prealabila încuviințare pentru așter- 
nerea acelui proiect de lege:

Cu mâhnire profundă despre a- 
j ceastă procedere anti-constituționalâ 
[ și considerând serios datoria mea de 

ablegat întreb eu pe domnul ministru:
1. Află el de convenabil cu re

gimul parlamentar, ca afară de mini
ștrii responsabili să mai dea Regelui 
în privința proiectelor de lege, ce an j 
a se așterne, sfat și alții, corporațiuni i 
sau indivizi neresponsabili, ce nu sunt i 
designați de constituție și să înfiuin- | 
ț1 ze astfel în formă de petițiune asu
pra coroanei ?

2. Mai este domnul ministru încă 
în posiția dela 21 Decemvrie a tr., i 
când a declarat, că el nu crede să 
esiste vre-o pedecă pentru așternerea

Unui deputat dietal ’i șede reu, cân4 
nu cunoasce faptul, pe care ’și basează n 
înt>>rpelațiune. Deputațiunea română esm^ 
a împăratul în causa des amintitului proiecJ < 

de lege a fost compusă din archiepiscop11' 
și metropolitul grec o-o r i e n t a 1 din Tran- 
silvania și Ungaria, din episcopii sei suf?â‘ 
gani și din representanții celor trei consistor11 
eparchiale gr ee o - o r i en ta 1 e. D nul 
darăsz ar trebui să scie, că astfel nu poate ( 
n vorba de deputațiunea unui „sinod b>se' ■, ‘ 
ncesc greco-catolic.“ Știm si noi că metro- 
pohtul greco-catolic de la Blaj Vancea ar- 

. *ost în audiență la Maj. 8a, dar scopu* 
Și r e s u 11 a t u 1 acesteia, noue nu ne este cu- 

^ici chiar „Observatoriulu", care 
stă destul de aproape de Blaj, nu ne,^e 
spune în aceasta privință chiar nimica. 
doară ,resunetul“ din „Bihar" ce ’l ipu1111.' 
căra la alt loc, are să aducă lumina ;dor> 
despre călătoria misterioasă a metropoliulul 
Vancea? Red.



ncelui proiect de lege; și dacă da, ! 
este el aplecat, a risipi temerile, ce | 
au cuprins națiunea în urma pasului j 
întreprins de deputațiunea bisericei i 
greco-catolice, prin așternerea înme- । 
diată a acelui proiect de lege? ;

Divergența cu Arab-Tabia e- ' 
8te complanată. O telegramă dela 
gucuresci sosită astăzi ne spune, 
că ministrul de esterne al României 
0 informat puterile mari, că genera
lul Anghelescu a primit porunca a 
retrage trupele române din Arab-Ta
bia. în legătură cu aceasta comunică 
Pol. Cor.“ următoarea istorioară ro

mantică: „Eri sara (5 1. c.) a sosit 
aici (la Bucuresci) o telegramă dela re- 
presentantul român pre lângă Curtea de 
St. Petersburg, generalul loan Ghica, 
unde să spune, că împăratul A1 e c - 
sandru la balul de curte nu ar fi 
respuns salutarea generalului si a tre
cut pre lângă el rece și tară a Z’ce 
o vorbă. După ce împăratul a făcut 
vr’o câți-va pași înainte s’ar fi întors 
cătră generalul Ghica și ’i a cu" 
vintele: „Am dat poruncă ca trupele 
mele se ocupe Arab-Tabia."

Resunet.
Așa este întitulat un articul în 

fruntea ^iarului orădan „Bihar" Nr. 
40 (18 Febr.), subscris de „Egy gor. 
egy. român* . Articolul este un respuns 
la alt articol „A magyar nyelv ellen,*  
publicat în alt Nr. al lui „Bihar".

Ca o curiositate ^.iaristiGă, care 
insă lovesce tocma în ordinea Z^ei 
Românilor, îl reproducem în tradu
cere ; el sună așa:

„Multă pulbere a răscolit — și nu 
fără causă, — în presa maghiară depu
tațiunea cea de doisprezece membri a 
episcopatului și consistorielor gr. or. 
române, care s’a dus înaintea co
loanei să acuse la regele maghiar i- 
deia statului maghiar.

„îndrăsneală obrasnică a trebuit 
pentru ca bunii domni, dintre cari o 
parte sunt membri ai casei magnați
lor maghiare, să ’și permită un pas 
atât de contrariu legii. A se pune în
tre națiune și regele încoronat și a vrea 
a face turburare între factorii legali 
este ceva așa de neauzit încât abia i 
mai poți afla părechie.

„Nefericita lege pentru naționa 
lități începe a produce poamele ei a- 
mare.

„Românii gr. or. — poftiți și v’o 
însemnați aceasta bine — consideră 
de atentat în contra lor, dacă națiu
nea maghiară voiesce să pretindă dela 
ei introducerea limbei maghiare ca 
object obligat în scoalele lor

„A nu vof a învăța limba statului, 
a lăpăda dela sine mijlocul, cu a cărui 
ajutoriu în adevăr în Ungaria poa
te fi omul fericit, este o absurdi
tate de cât care mai mare nu se poate.

„însă aici cestiunea este cu totul 
alta și nu aceea pe care acei buni 
domni ni o înfățișază; nu’și tem ei 
naționalitatea, care nu vrea nimenea 
să li o atace, ci se silesc să facă 
propagandă pentru ajungerea 
unor anumite scopuri. (? Red. 
uTel. Rom.")
. „Eu cel puțin nu sunt în stare a 
mi închipui alt ceva.

„Am amintit și mai sus că este a 
se lua în considerațiune împregiura- 
rea, că în fruntea mișcării stau băr
bații bisericei române gr. orientale....

„Noi, Românii uniți nu vrem 
să seim de mișcări de aceste, cu a- 
tât mai puțin vom participa la den
sele.

Fiindcă așa stă lucru, m’au sur
prins foarte tare acele șiruri din ar
ticolul de fond a lui „Bihar" de du- 
PUnecă, în care Vancsa și Mihâ- 
ly'î sânt înfățișați, ca și cum ar fi și 
ri membri acelei deputațiuni. Nu sunt 
în stare a’mi închipui aceasta, nu în- 
^năsnesc, nu cred: nu va trece mult și 
v%ul secretului se va delătura, că adecă

acești doi pretați ai noștri au umblat cu 
totul in alte afaceri, de cum le-a vestit 
foile maghiare. (!! Red. „T. R.“)

„De cum-va au esistat între noi 
oare când Daco-români — mulțămită 
lui D^eu — aceștia s’au putut desamăgf 
de periculoasele lor idei greșite cu 
ocasiunea celui mai de aproape res- 
boiu ruso-turcesc; au putut vede că 
nu este consult ca Românii și Ma
ghiarii, aceste două națiuni fără d e 
r u d e n i i *),  să se certe între sine, 
din contră, trebue să înțeleagă una pe 
ceealaltă, dacă nu voi’ să fie sterse 
de pe fața pământului.

„Resping dar acusa care ne înfă
țișează pe noi, pe Românii greco
ti ni ți, ca părtași la mișcările anti
patriotice. Cred că prin aceste inter
pretez părerea celei mai mari părți a 
acelor de o confesiune cu mine.

„Să fie între noi linisce, bună în
țelegere, iubire și atunci n’avem causă 
de a ne teme de astfel de fapte 
antipatriotice, cum sunt cele însce-. 
nate de bărbații bisercei gr. 
or. române?

Un român greco-unit.
Aceeași foaie oradană în Nrul seu j 

de mai înainte face apel cătră ma- i 
ghiari, ca în viața socială sădea I 
respuns la mișcările Românilor, ce noi 
nu o putem pricepe altcum, decât ca 
maghiarii să ’l dea acel respuns prin 
insulte personali, prin spargerea fe- 
restrilor ca la 1877, fie apoi să meargă 
pănă a provoca unele scene ca cele 
din 1848.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.*

Caransebeș, 4/16 Faur 1879. (în
cheiere) Vineri în 2/14 Faur a. c. Cuv. 
Sa Dl. protosincel Filaret Musta în- 
cunoscințat despre sosirea 11. Sale dlui 
Episcop învită pe membrii consisto- 
riului la o conferență spre a se înțe
lege asupra modului primirii. Inteli
gența din loc e invitată a întâmpina 
a doua Zi dimineața la 6% oare pe 
Prea Sânția Sa la gară, unde conve
nind mai mulți se vor înțelege și a- 
supra arangerii unui conduct de torțe.

Sâmbătă dimineața un numer în
semnat de trăsuri, corpul profesoral 
dela institutul teologico-pedagogic cu 
cetățenii de fruute pleca cătră gară, 
unde mai află o mulțime de călăreți 
și câteva cară cu săteni din comuna în
vecinată Valea boul având în frunte 
pe preotul lor. Trenul sosesce. Prea 
Sânția Sa, între strigări de „să trăiască" 
salutat prin dl. protosincel Filaret 
Musta, respunde cumcă călătoria a- 
ceasta a întreprins’o, ca să ne apere 
odorul cel mai scump.

Publicul adunat la gară cu o voce 
e pentru a să arangia pe sară un con
duct de torțe.

Comitetul ales spre acest scop 
ia disposițiunile necesarii și sara pe 
la 6 oare bravii grănițeri împreună 
cu inteligința încep a se aduna la 
școala confesională. Torțele să aprind. 
Corul reuniunii de cântări în mijloc 
intonează marșul militar „Calcă Ro
mâne" și conductul să pune în miș
care, carele între cântări și strigăte 
necontenite de „să trăiască" ajunge 
la reședința episcopească. Corul into
nează „Cântecul gintei latine."

Bravul jurist absolut doctoran
dul D. Salcelean se adresează cătră 
Prea Sânția Sa cu o cuvântare cât să 
poate de acomodată serbătorii into
nând în terminii cei mai vii însemnă
tatea limbei materne și mulțămind în 
numele publicului Ilustrului Episcop 
pentru noul sacrificiu adus pe altarul 
națiunii sale.

Prea Sânția Sa primesce cu plă
cere simțimintele esprimate din partea 
vorbitoriului, Zicând între altele, cum

*) De astădată să vede a nu se potrivi 
receptul cu sorororile latine și mama 
Romă. Trad-

că archiereii au cea mai sântă dato
rie a întreveni la înaltele locuri, de 
câte ori biserica și școala se află în 
timpuri grele, de altmintrelea desco
pere publicului adunat, cumcă atât gu
vernul țării, cât și Majestatea Sa i-a 
asigurat, cum că nu să vor lua atari 
disposițiuni, care să conturbe liniscea 
și înțelegerea dintre diferitele națio
nalități din patrie.

„De altmintrelea, d-lor, cum am 
învățat mai înainte latinesce, cum am 
invețat nemțesce, vom înveța și un- 
guresce, căci Românul are talent de 
a înveța limbi străine." în fine in
vită publicul a striga: „să trăiască 
împăratul și Regele nostru Francisc 
losif I scutitoriul .neamului nostru."

După strigate necontenite, corul 
reuniunii mai intonează un cântec, 
după finirea căruia conductul să pune 
în mișcare spre a se reîntoarce. Pe 
drum resună de nou marșul „Calcă 
Române" și cu aceasta să fini serbă- 
toarea.

Varietăți.
* (Biblioteca scoalei din 

Reșinariu). Primim dela directorul 
acestei scoale dl I. Mețiu următoa
rea scrisoare cu data Reșinariu 8 Febr. 
a. c.: Școala din Reșinariu posede deja 
o bibliotecă a sa constătătoare din 
preste 470 opuri. Aceasta bibliotecă 
s’a înființat prin dl Sava Pop. Bar- 
cian paroch local și administrator al 
protopopiatului Il-le al Sibiiului, ca
rele însuși a donat o mulțime de cărți 
în biblioteca scoalei noastre. Celelalte 
cărți parte s’au cumpărat din bani 
comunali parte s’au donat de cătră 
diferiți domni atât Reșinăreni cât și 
streini, ba chiar și din România au ve
nit multe cărți donate în biblioteca 
scoalei noastre.

Corpul învățătoresc actual cuno
scând folosul, ce ’l poate aduce o ast
fel de bibliotecă atât pentru sine cât 
și pentru alți oameni din comună, a 
decis a ține o ședință publibă cu 
cântări, cuvântări și declamări în fo
losul bibliotecei scoalei noastre. A- 
ceasta ședință publică s’a și ținut în 
21 Ianuarie a. c. st. v. și a fost bine 
cercetctă.

Cu ocasiunea ținerii acestei șe
dințe publice au contribuit următorii 
domni, doamne și domnișoare pentru 
biblioteca scoalei noastre și anume;

Ilustritatea Sa, lacob Bologa 2 fl., 
loan Hanea 2 fl., Nicolau Cristea 2 fl., 
Capit. Mărginean 1 fl., Nican. Frateș 
1 fl., Dr. I. Moga 1 fl., Visarion Ro
man 2 fl, Dr. Dan. Popoviciu Barcian 
2 fl., losif St. Șuluț 2 fl., Sim. Pope- 
scu 1 fl. Lud. Binder 1 fl., I. Droc 
din Mercuria 1 fl., I. Tipeiu din Sas- 
Sebeș 1 fl., Dem. Săcărea 1 fl., Simeon 
Dănilescu 1 fl., Ștefan Popoviciu 1 fl., 
I. Popoviciu 50 cr., Buc. Bolotă 1 fl., 
Dem. Hăuș 30 cr., Ștefan Baro 40 cr., 
păr. Sava Pop. Barcian 2 fl., P. Brote 
2 fl., păr. Emil. Cioran 2 fl., primăriul 
Bucur Hoadrea 2 fl., I. Cioran 2 fl., 
Șerban Cioran 2 fl., Nic. Troanca 1 fl., 
Marin Vidrighin 50 cr., P. Hoadrea 
1 fl., P. Băncilă 50 cr., Coman Ham- 
bășan sen. 1 fl., P. P. Mitrea 1 fl., Buc. 
Fruman 1 fl. 40 cr., P. C. Mitrea 1 fl., 
P. Goța 1 fi., P. Hambășan 1 fl., Bu
cur Dancăș 2 fl., Erimie Dancăș 1 fl., 
Alem. Dancăș 1 fl., N. N. 1 fl., Nicol. 
Băncilă 1 fl.. Alem. Droc 1 fl-, loan 
Sas 1 fl., Șerban C. Dancăș 60 cr., M. 
Lungu 50 cr., Alem. Dragoe 30 cr., 
M. Bratu 20 cr., Bucur Cioran 50 cr., 
P. Droc 50 cr., Alem. Pinciu 50 cr, 
Nic. Vidrighin 50 cr., D. Omota 30 
cr.. Corn. Licoiu 50 cr., Corn. Vidri
ghin 30 cr., P. Brătean 40 cr., Com. 
Cioran 20 cr., B. Giurcoiu 40 cr., 
Com. Lungu 40 cr., P. D. Vidrighin 
50., cr., G. Hoadrea 20 cr., Drăgoiu 
Minea 40 cr., P. Morandini 50 cr., B. 
Al. Dancăș 80 cr. N. Muntoiu 10 cr., 
Radu Oltean 10 cr., și dela doamnele 
și domnișoarele: Paraschiva C. Cio
ran 2 fl., Constanța dr. Pop 1 fl., Ana

I. Brote 1 fl., Ana I. Vidrigin 60 cr., 
Sabina Ciucian 80 cr., Maria Simtion 
50 cr., și Stana Bratu 10 cr. — Suma 
venitelor a fost . . . 68 fl. 30 cr. 
Spesele......................... 16 „ 27 „
Venit curat . . . . 52 fl. 03 cr.

Mai departe au donat cărți urmă 
torii domni și anume:

Dr. Ilarion Pușcariu: Isagogia și 
Foișoara „Telegrafului român" pe anii 
1876 si 1877, adv. I. Popa: Istoria 
universală de Faber în 3 tomuri, losif 
St. Șuluț: O lacrimă ferbinte și loan 
Crețu: Organisarea comunelor rurali 
și art. de lege XX 1870. Corpul în- 
vețătoresc ’și ține de datorință a es- 
prime tuturor contribuitorilor domni 
doamne și domnișoare adânca sa mul
țămită, promițendu-se, că toate ofer
tele atât în bani cât și în cărți le vor 
întrebuința cu toată acurateța spre 
scopul menit.

* („Junimea" din Iași) va 
ține în acest an, al XV-lea, următoa
rele „Prelecțiuni populare": Despre 
Ceremonial și Etichetică Duminecă 11 
Februarie V. Conta. Despre moarte 
Dum. în 18 Febr. A. D. Xenopol. 
Educațiunea în raport cu progresul 
culturei Dum. în 25 Febr. C. Dumi
tre seu. Religiunea la Români Dum. 
4 Martie A. Lambrior. Deosebirile 
adevărului Dum. 11 Martie T. Mai o- 
rescu. Originea teatrului Dum. în 18 
Martie S. Vergolici. Risul și co
media Dum. în 25 Martie 1. Cara- 
giani.

* (Episcopi noi) In jurnalul 
„Bihar" cetim următoarele: Precum 
am înțeles scaunul episcopesc gr. cat. 
din Oradea-mare se va ocupa în 
curând și adecă în următoriul chip: 
Episcopul din Gherla, Mihail Pavel 
va fi transferat la Oradea-mare, pre 
când canonicul de aici loan Szabo va 
fi denumit de episcopul Gherlei, Iu
stin Pappffy însă, care se numea 
adeseori de episcopul sperativ al Ora
diei-mari, va primi un post mai înalt 
în secțiunea translatorie a presidiu- 
lui ministerial. —

Bibliografie.
Xenopol A. D., Istoria Românilor. 

Bucuresci 1879. Prețul unui esemplar 60 bani.
Damian E r o m onac hu 1, Cestiunea 

schitului românesc chinovial al Sflui loan 
Botezătorul din Sfîntul munte Athos. Lămu
rită după acte autentice. Bucuresci 1879.

Zamfirol G., Școala pentru lucrul 
de mână. După marele tractat Gheorghefiși 
casa Sajou, seria 1, ilustrată cu 124 figuri 
litografice, cuprinZend: 1) Despre împleti
tură în genere și istoria împletiturei (împle
titura cu undrele: împletitura cu croșeta; 
împletitura cu noveta); 2) Despre cusătură 
în genere (cusătura cu linii; elemente de 
broderia englesă). Diferite alfabete și mono
grame. Bucuresci 1879. Prețul 1 leu 50 bani.

Scheletti S. P., (locotent.colonel de 
infanterie). Cestiuni militare. Disciplina și 
pedepsele. Bucurasci 1878.

Șoimescu I. N., Diurpaneu, ulti
mul Decebal al Daciei. Tragedie în 5 acte. 
Bucuresci 1879. Prețul un leu.

La lyre roumaine (douze mdlodies neu- 
velles) paroles franșaises d’apres Alecsan- 
dri et musique de Maurice Cohen.

Prețul fie-cărei melodii 3 franci.

Convorbiri literare. Anul XII — Nr. 
11—1 Februarie 1879.

Sumar iu: După Resboiu, comedie 
într’un act de A s c a n i o. — Epoca Fana - 
rioților, documente istorice adunate de Eu- 
docsie Hurmuzachi, de I. Slavici, (sfer
șit). — Lăpușneanu.Vodă, tragedie în cinci 
acte de S. Bodnărescu (urmare) —Din 
colecția de Bocete populare la Români, de Th.. 
T. B u r a d a — Scrisori ale lui Eliade Ră- 
dulescu cătră Costachi Negruzzi. Pajul' 
Cupidon . ...; O remăi . . .; Pe. aceeași uli
cioară, poesie de M Emin eseu. — A în
tins a sa aripă ... O lacrimă, Locuința tt—- 
nui pictor, poesii de I. S. Nenițescn — 
Jalea' mea, poesie de J. — Bibliografie — 
Corespondență. — Prelecțiuni populare,.



Școala Română. Anul III. —1878.— 
Făscioara III, pe Decemvre.

Sumar: loan Amos Comenius (fine) 
— Serbarea Liceului Mateiu Basarab. -— 
Lectura foilor pedagogice. — Cum să. se 
clădească casele de scoală? — Din compu- 
tul cu frângeri vulgare (urmare). — Lec- 
Jiuni din geometrie în școala poporală. — 
Lectiuni din geografie pentru școala popo
rală. — Tractarea practică a unor bucăți 
de lectură (urmarej. — România Jună din 
Viena. — Statistica scoalelor din comitatul 
Sibiiului în anul 1878. — Varietăți. — Bi
bliografie.

Conspectul
Contribuirilor adunate în Săliște pentru 
soldații răniți în Bosnia și Erțegovina 

și familielor lor.
(încheiere.)

Uie Banciu 3 coți de pânză și 1 chilo 
slănină. Maria Hertia 10 cr., Petru Hertia 
20 cr., lonn Hertia 15 cr., Mărie I. Hertia 
1 metru pânză. Ana A. Resoiu 10 cr., Stana 
D. Popa 10 cr., Maria V. Goșa 10 cr., un 
metru de pânză, o corfă de ceapă și una de 
crumpene. Dumitru Daderlat 20 cr., Nico- 
lae Resoiu 20 cr., loanesiu Bersan 1 me
tru de pânză, o pâne, o straiță și o țolică. 
Stana I. Peligrad 1 fl., 2 metrii pânză. Ge- 
orgie Mocan 20 cr., 1 țol. Maria I. Roșea 20 cr, 
Bucur Miilea o pânzătură și o față de pe
rină. Părasohiva Carjoveț 1 metru de pânză 
Stan Gruia o perină. Ana D. Pavel un țol 
nvergat și un lepedeu. Ana Miilea 10 cr. 
Ana P. Roșea o corfă de fasole. Alecsan- 
dru Borcea 1 fl., 1^ metrii pânză și o fer
delă de grâu. loan Stireciu 2 metrii pânză. 
Petru I. Hertia 1 fl., Petru Comșa sen. 5 fl. 
Constantin Soră 1 fl., Maria N. Popa 4 me
trii de pânză și o corfă de poame. Dumi
tru B. Bersa 50 cr,, Oprea Hasigan 1 șter
gar, 1 metru de pânză și un chilo de slă
nină. lordachie Roșea o platiță de slănină. 
Maria V. Zaza 1 metru de pânză. Dumitru 
Chirca 1 ferdelă de crumpene. Oprea Mar
tin o corfă de crumpene. Oprea Arsenie 10 
cr., 1 chilo de slănină și un ștergar. loan 
Comșa 1 fl., 2 metrii de pânză. loanesiu 
Milea 20 cr., Dumitru Popa 1 fl., loan Cru- 
țiu 1 fl., 1 chilo de slănină. Comisie loan 
sen. și fiiul 2 fl., și 50 de metrii de pânză. 
Dumitru Hertia 80 cr., Kălmân Borszy 1 
fl., Dumitru Comșa 1 fl., Siel Mihailă 5 fl., 
Schenker Georg 5 fl., Mihaiu Bucșan 20 cr., 
un metru de pânză. Fanea Dumitru 30 cr., 
Danii Moga 40 cr., 1 chilo slănină și 1 me
tru pânză. Dumitru Sora 20 cr., Ana Opri 
Tipurița o corfă de crumpene și 1 ștergar. 
Nicolae Zintea 1 fl., 12 metrii pânză. loan 
Popa 30 cr., Tomas Roth 5 cr, Simion Si- 
moneti 1 fl , G. Gergely, mesar 50 cr., Ma
rina Blotiu 2'/a metrii pânză. Nicolae Mar
tin 1 cot de pânză și o corfă de poame. 
Daniil Cristiu un țol învergat. Dumitru Mi- 
cleuș o corfă de fasole și un ștergar. Zifra 
Maria 1 chilo slănină și o corfă de fasole. 
Marina Cristiu o oală de grâu și un cot de 
pânză. Brendușa I. Magian 1 cot de pânză. 
Dobra I. Carata 10 cr., Dumitru Haneiu 
50 cr., Neculae Stoflea 50 cr., Stanciu La- 
padat 20 cr., Ana Stanciu 10 cr., loan Do 
mnariu Maria 2 metrii pânză. Uie Hasigan 
1 chilo slănină și 1 cot pânză. Ana I. Roșea 
18 cr., Maria Lupaș 1 cot de pânză. Ana 
Dumitru Domnariu 4 cr., 1 cot de pânză.
Petru Foica 50 cr., Maria I. Cupu 10 cr. I 
Maria I. Lini ('Hertia) 5 cr., una corfă de 
poame. Nicolae D. Popa și femeia Ana 10 
cr., un recâl. Ana D. Muntean 20 cr., Ma
ria Hertia 5 cr., și una corfă de fasole. Ma
ria Sim. Lupaș 10 cr., un cot de pânză și 
o corfă de crumpene. Ana N. Goșa 10 cr.. 
o corfă de fasole. Candea Coastea 22 cr., 
2 metrii pânză, 1 corfă de crumpene, 1 să
culeț prune. Maria Dragalina 22 cr., 3 coți 
de pânză și o corfă de poame. Maria Her
tia 10 cr., și fasole uscată, loan Dragalina 
Ana poame și 1 cot de pânză. Neaga Hi- 
riciu 10 cr., și fasole Ana Hiriciu fasole, 
loan Răcuciu o cojniță de prune, un foaie 
de brânză, și 1 metru pânză. Dumitru Ră
cuciu 10 cr., Maria Derdea 20 cr., Nicolae 
Lupea 20 cr., și o corfă de crumpene. Da-

I niil Marcu paroch 2 fl., Dumitru Borcia 
| Maria 1 fl., 3 metrii pânză. Oprea Borcea 

paroch 50 cr., și o ferdelă de grâu. loan 
Gitean 40 cr., un lepedeu învărgat. Lina 
Vraciu o oală de grâu. Maria Comșa 50 cr., 
și 1 chilo de slănină. Nicolae Hertia zOcr., 
Petru Kertia fasole, poame și un sac. Ma
ria B. Răcuciu 10 cr., Paraschiva I. Ră
cuciu o oală de grâu. Dumitru B. Comșa 
1 fl., și 4 metrii de pânză. Neaga Morariu 
10 cr., Maria D. Giana 2 coți de pânză. 
Sora P. Roșea 2 fl., Nartea Nicolae 50 cr. 

Hertia Nicolae 20 cr., loan Martin 20 cr., 
Engber Georg 10 cr,, Zalanyi (lakatas) 40, 
cr., Iustina O. Bersa 2 fl., loan Begiu 20 
Dumitru Banciu 20cr. și 2 coți de pânză. Ni
colae Steflea sen. 1 fl., Bucur Coma 50 cr.. 
Nicolae Coma 40 cr., Dumitru Coma o pâne 
Dumitru Bloț 60 cr., Nicolae Steflea jun. 2 fl. 
Dumitru Roșea și 2 copuri poame. loan 
Popa 10 cr., Alecsandru Grecu 20 cr., Ion 
Zaza 30 cr., Petru Haneiu 2 fl., Dumitru 
N. Steflea 30 cr., loanesiu Coma 30 cr., 
Nieolae Hasigan 30 cr., Nicolae Moldovian 
20 cr., Veduva loan Goșa 20 cr., 2 co
puri de poame 1 pâne și crumpene loan Go- 
sia 20 cr., 2 copuri de poame, 1 pâne și 
crumpene. Veduva Vasile Arsenia 3 copuri 
de poame. Paraschiva Popa Topercean 50 
cr., 1 pf. slănină și un ștergar. loan Neamțu 
20 cr., 1 pf. slănină și doue ștergare. Uie 
Hociota 3 coți pânză și crumpene. Bucur 
German 10 cr., și 4 coți de pânză. Oprea 
German 10 cr., și crumpene. Ilie Hasigan 
20 cr., și 3 coț. pânză. Veduva Ilie Hasi
gan 10 cr., Vasile Popa 20 cr., loan Steflea 
1 pâne, G coți de pânză și poame. loan Ber
san 3 coți pânză. Văduva loan Vulcu 2 co
puri poame și crumpene. David Muntean o 
ferdelă de grâu. loan Steflea sen. 1 țol. 
Marina N. Arsenie 20 cr., Daniil Marcu 10 
cr., Nicolae Paligrad 10 cr., Ana loan Mi
lea 10 cr., Dumitru Popa T. 10 cr., Du- 
benski lands 10 cr., Veduva Dumitru Popa 
10 cr., și pânză. Marina Hira 10 cr., loan 
Bogatian 10 cr., Dumitru Ghibu 1 fl., 2 
ștergare și grâu. Dumitru Miilea 40 cr., Ma
rina Opri Herția 10 cr., loan Roșea 50 cr., 
Dumitru V. Popa 1 fl , Prie Bersan 30 cr , 
Paraschiva Milea 30 cr., Ana Stan Goșa 1 
fl., loan Paligrad 20 cr., Dumitru Bloțiu 40 
cr., loan Bersan 10 cr., Nicolae Daderlat 
20 cr., și pânză. Dumitru Mossora 30 cr., 
pânză și slănină. Dumitru Hancin 10 cr., 
și crumpene. loan Borcea faurul 1 fl., și 
pânză. Veduva Nicolae Haneiu 30 cr., Ni
colae Roșea 10 cr., Maria loan Hinsa 10 
cr., Veduva loan Tunariu 20 cr., loan Go- 
sia 5 cr., Dumitru Haneiu 20 cr., Opriș 
lacu 10 cr., Petru Milea 10 cr., Nicolae 
Micleuș jun. 40 cr., Maria Opri Bersa 10 
cr., și poame. Aieman Canda 10 cr. Oprea 
Sirbu 10 cr., Veduva O. Apolzan 20 cr., 
Gligor Domnariu 10 cr., și crumpene. Du
mitru Gherghina 45 cr., Bucur Cupu 20 cr. 
loan Ghib 10 cr., crumpene și una păreche 
ismene. Oprea Bersan 10 cr., loanesiu Ber
san 10 cr., Dumitru Carasina 10 cr., și o 
litră de poame. Maria loan Magian 10 cr., 
și o litră de poame. Mariuța Bersan 10 cr., 
și o litră de poame. Oprea Salomia 30 cr., 
Ilie Sora 30 cr., Toma Popa 10 cr., Lupea 
Hasigan 20 cr., slănină și crumpene. loan 
Daderlat 30 cr., și crumpene. Savu Nan 
20 cr., loan Simianu 10 cr., Ilie Cergau50 
cr., și un ștergar. Dumitru Borcea 1 fl., 
Stan Sora 20 cr., și o pâne. loan N. Popa 
20 cr., și 3 coți pânză. Quopca covrigariu 
1 sac pismeți (zwieback). Suma 115 fl. 
22 cr. adecă Una sută și cinspre^ece flo
rini și doue ^eci și doi cruceri valut. aust.

Săliște 30 Septemvre 1878.
Primăria comunala

Muciu m. p. (L. S.) Nicolae Mosora m. p. 
pretore,

Fior ian m. p. 
notar.

Copia de față este cu originalul 
care s’a subseernut de aici încă în 30 
Septemvre 1878 la oficiul pretorial și de a- 
colo la oficiul eomitatens, unde și acum se 
află la Nr. 7579/1878.

Săliște 3111 1879.
Oficiul comunal 

Nicolae Mosora m. p. Florian m. p. 
jude. notar.

Bursa de Viena 
din 21 Februarie n. 1879.

London...................................... ..... • • ■ 116 80
Argint ........................................... 100
Galbin . .....................................   • • 5 53
Napoleon d’aur (poli) ................................ 0 31
Valuta n6ua imperială germănă .... 57 40

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni.’ în 10 Martie și 10 A- 
prilie imob. lui Carol Gonczi în Cluj 
(trib); în 21 Febr. imob. lui Francisc U t 6 
și soți în Egerpatak (jud. cerc. S. Szt. 
Gyorgy); în 26 Febr. și 28 Martie imobil, 
lui loan Ziess în Za ger (jud. cerc. Ibaș- 
faleu); în 24 Febr. și 27 Martie imob. lui 
loan Denghel sen. înPetișdorf (jud cer. 
Mediaș); în 15 Martie imob. Iui Ludovic 
Va j as di și soției sale în Dati ș (jud. 
cerc. Turda); în 24 Martie și 24 Aprilie 
imob. rămasului după Gavrilă Vi 11a în I- 
limbav (trib. Sibiiu); în 25 Februarie și 
28 Martie imob. lui Carol Fleischer și 
soției sale în Mediaș (jud. cerc); în 28 Fe
bruarie și 1 Aprilie imob. lui loan Theil 
în Fiilletelke (trib. Ibașfaleu); în 22 
Martie imob. Iui Nicolau Mestokan în 
Abrud (judec, cerc.); în 1 și 20 Martie 
marfa și mobilele aparținătoare de massa 
concursuală a iui Albert Leonhard și so 
ției sale în Orăștie (jud. cerc.); în 6 Mar
tie și 10 Aprilie imob. lui Carol Pfaff și 
soției sale în Re s nov (trib. Brașov); în 
13 Martie și 17 Aprilie imob. lui loan Mi- 
kloș în Toploța (trib. Csikszereda); în 
O Martie imob. lui loan Pis o (jud. cerc. 
Sz.-Sebeș); în 25 Febr. imob. lui Astenie 
Demnescu în Șereliu (judec, cerc. Ha
țeg) ; în 25 Febr. imob. lui Pavel și Maria 
M ii 11 e r în Ș ura-mare; în 5 Aprilie și 
5 Maiu imob lui George Gotschling în 
Amnaș (trib. Sibiiu); în 12 Martie și 21 
Aprilie imob. lui Ștefan lanosi în Panit 
(trib. M. Văsârhely); în 8 Martie și 8 A- 
prilie imob. lui Carol Koszegi și soției 
sale în S.-Szt-Gybrgy (judec, cerc.); în 
7 Martie și 7 Aprilie imob. Dneî Roșa B a- 
lintsi măritată losif Lurânyi în Nima 
(judec, cerc. Gherla); în 10 Martie și 10 
Aprilie imob. lui Moise Derzsi în Ho- 
ghis (jud. cerc. Sighișoara^; în 21 Febr. 
imob. lui Guilelm Drotlelffîn Nocrich 
(trib. Sibiiu).

Nr. 14 — 1879 1_3
(OXCl'RS

Pentru ocuparea stațiunei paro- 
chiale gr. or. R a p o 11 u 1-m i c de clasa 
a III-aprotopresbiteratul Gioagiului I, 
să escrie concurs cu termin pănă la 
10 Martie st. v. 1879.

Emolumentele sunt:
1. Porțiune canonică 2 jugere 

867°Q parte arător parte fânaț.
2. Dela 86 familii câte una mă

sură de cucuruz sferîmat și stola usu- 
ată cari toate laolalaltă computate 
în bani dau un venit anual de 235 fi.

Concurenții să’și adreseze supli - 
cele lor instruate conform statutului 
organic la subscrisul pănă la termi
nul sus indicat. Dela preoți să cere 
consensul Preavenerabilului Consistor.

Hondol 12 Ianuarie 1879.
In conțelegere cu comitetul parochial. 

Basiliu Pipoș m. p, 
protopr.

Nr. 16 1878. j_3
EDICT.

Sofia Ștefani e din Beriu care de 
mai mult timp nu trăesce cu bărba
tul seu legiuit Ilie Morancia din Se- 
reca de o jumătate de an încoace a 
pribegit de tot în lume fără a să sci 
de ubicațiunea ei prin aceasta se ci
tează ca în termin de un an dela pu
blicația acestui edict să se înfățoșeze 
înaintea subscrisului for matrimonial 
căci la din contră și în absența ei să 
va pertracta și decide procesul divor- 
țial intentat m contra dânșii.

Orăscie 5 Februarie 1879.
Forul matrimonial gr. or. al tractu- 

lui Orăsciei.
Niculau Popoviciu m. p_,

protopresbiter. I 

i Nr. 68.

| EDICT.

c» 
se 
ca

Ana Graoră dela Bobolț ]e&- . 
soția a lui Bucur Socaciu din 
mare, carea cu necredință de 
’și a părăsit pe legiuitul ei soț d 
sătoriă, fără a să sci de locul 
țiunei ei; se citează prin aceasta 
în termin de un anu și o 8$ 
presenteze la scaunul protopop68c 
for matrimonial, căci la dm Cot> 
procesul divorțial încaminat asupri 
soțiul ei, se va pertracta și decirL 6 
în absența ei. e Ă

Nocrichiu în 30 Ianuarie 187g
Scaunul protopresbiteral gr 

al tractului Nocrichiu-Cincu mare 0;
G. Maior m. « 

adm. ppese.

Nr. 69.
EDICT.

Susana Pepelea legiuita soție - 
lui Mihail Pepelea amândoi din c * 
muna Boholț, carea de 5 ani cu n° 
credință ’și a părăsit pe legitimul băr 
bat, fără a să sci de locul aflărei ei 
se provoacă prin aceasta, ca în fer’ 
min de un an și o $i dela <jiUa niaj 
jos semnată să se presenteze înaintea 
scaunului protopresbiteral ca for ma
trimonial, căci la din contră și îc a|,_ 
sența ei se va pertracta și decidă 
procesul divorțial ridicat asupra’i _

Nocrichiu în 30 Ianuarie Jsj 
Scaunul protopresbiteral gr. or. ai 
tractului Nocrichiu-Cincu-mare ca fot 

matrimonial.
G. Maier m. p.f

adm. ppese.

Nr. 1 — 1879 2_3

edict.
Ana loan Vlad din Herman, ca

rea mai de mult timp, părăsi cu ne
credință pre legiuitul seu bărbat loan 
Văsiaș tot din Herman, și pribetresce 
m lume fără a să ști ubicațiunea ei, 
prin aceasta se provocă ca în termin 
de un an de la publicarea acestui e- 
dict să se presenteze înaintea subscri
sului for matrimonial, căci la din con
tră și in absența ei se va pertracta și 
decide procesul divorțial intentat a- 
supră’i.

Brașov, în 10 Ianuarie, 1879.
Forul matrimonial gr. or. al trac- 

tului protopresbiteral al II-Iea al Bra
șovului.

loan Peti’ic m. p.,
protopresbiter.

Ad. Nr. 27 — 1879. 2-3

EDICT.
Constantin Leș din Comuna Fău- 

resci prot. Cetăței de peatră, care de 
7 ani cu necredință a părăsit pre 
legiuita sa soție Ana Puț din Plopiț. 
fără a să sci ubicațiunea lui, prin a- 
ceasta se provoacă, ca în termin de 
un an dela publicațiunea acestui edict 
să se presenteze înaintea subscrisului 
scaun protopresbiteral ca for matrimo
nial, căci la din contră și în absența 
lui se va pertracta și decide procesul 
divorțial redicat asupră’i.

Cărpiniș în 25 Ian. 1879.
Scaunul protopresbiteral grece* 

orient, al Cetăței de peatră ca for m8' 
trimonial.

loan Sovrea m. p-

Insciințare.
Deschi^.endu-se în 1 Martie n. a- c~ 

m institutul reg. de moșit din Sibii» 
instrucțiune pentru moașe, candidatele 
de moșit de naționalitatea română Ș1 
nemțască sunt provocate a se însinu8 
pănă la terminul indicat la subscris11 
spre a fl primite în curs.

Sibiiu 31 Ianuarie 1879,.
Dr. Lukacs Miculics, 

[6] 4—4 profesor ord. de moșit.


